

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Гульнары Мансуровны Бурдиной на тему: «Семья уездного города Вятской губернии во второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Научная проблема, избранная автором для исследования представляет значительный интерес. До сих пор историческая наука уделяла недостаточное внимание различным аспектам жизни городской семьи XIX – начала XX в. Исследование города и горожан в условиях современного уровня развития цивилизации приобретает особую актуальность, так как города не только сохраняют, но и продолжают концентрировать экономический, финансовый, культурный и интеллектуальный потенциал общества.

Город в сегодняшнем мире – это поселение с уникальным экономическим микроклиматом, носитель ценностных традиций и тенденций организации жизни семьи и общества. Города предлагали и предлагают разнообразие инноваций, человеческих ресурсов и знаний.

Научная новизна исследования заключается как в постановке, так и в решении проблемы изучения демографии, мировоззрения и поведенческих установок населения провинциального города, социокультурной среды, повседневности, механизмов социализации. Изменения в повседневности и бытовой сфере горожан рассматриваются в комплексе с социально-экономическими преобразованиями и соответствующими сдвигами в общественном сознании, происходившими в жизни российского общества во второй половине XIX – начале XX в.

Анализ степени изученности проблем в области истории развития городской семьи Вятской губернии показал отсутствие комплексного

научного исследования, что усиливает актуальность и новизну заявленной исследовательской проблемы.

Во введении обосновывается научная новизна, сформулирована исследовательская проблематика, объект, предмет, цель и задачи исследования, определены теоретическая и практическая значимость, выделены основные положения, выносимые на защиту.

Структура представленной работы, постановка целей и задач, подчинены логике и требованиям комплексного исторического исследования. В трёх главах диссертационной работы автор даёт характеристику историко-демографического развития городских семей Вятской губернии; рассматривает основные характеристики образа жизни городской семьи во второй половине XIX – начале XX в., реконструирует социально-психологический климат городских семей.

В заключении автор диссертации показал результативность проведенного исследования, структурно-содержательно оформил сделанные им выводы.

К достоинствам диссертации следует отнести её насыщенность фактическими данными, достигнутыми благодаря тщательной работе, выполненной диссертантом по изучению широкого круга исторической литературы, опубликованных и архивных документов.

Автором обозначен ряд новых проблем в изучении истории городской семьи второй половина XIX – начала XX в., которые имеют самостоятельное значение. Во-первых, это изучение коммуникативного пространства городской семьи как многогранного процесса взаимодействия членов семейного коллектива в совокупности с внешними факторами воздействия. Во-вторых, исследуются внутрисемейные конфликты, как факторы развития семьи и внутрисемейных отношений. При этом автор диссертации делает акцент на положительных функциях конфликта.

Гульнара Мансуровна работала над диссертацией старательно, целенаправленно и результативно. Она принимала участие в Международных и Всероссийских конференциях, опубликовала более 20

научных статей по теме диссертации, в том числе 3 публикации в журналах, рекомендованных ВАК, 2 статьи в журналах, входящих в базу цитирования SCOPUS, а также опубликована глава в коллективной монографии.

Как научный руководитель считаю, что Г.М. Бурдина выполнила поставленную перед ней исследовательскую цель и предоставила к защите добротное, самостоятельное, научно обоснованное исследование, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02 – Отечественная история.

Научный руководитель

доктор исторических наук, доцент,

профессор кафедры всеобщей и

отечественной истории

Елабужского института КФУ

И.В. Маслова

11.11.2015 г.



Сведения о научном руководителе:

Название организации: Елабужский институт

(филиал) ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Должность: доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры всеобщей и отечественной истории

Почтовый адрес организации: Республика

Татарстан, г.Елабуга, ул.Казанская, д.89

Телефон рабочий: 8(85557) 7-03-17

e-mail: saveli3@yandex.ru